

有效的施用方法。

[李光銳]

苏联的抗生素研究工作

——参加全苏第二次抗生素會議記要

全苏第二次抗生素會議5月31日至6月7日在莫斯科举行。我国衛生部派我和沈善炯、陈瀟庆三人出席了这次會議。参加这次會議的还有波兰、捷克、匈牙利、保加利亚、罗馬尼亞、民主德国、蒙古、南斯拉夫的代表，此外美国的瓦克斯曼和印度的索开以个人名义被邀参加，参加会议的共計1500人。

这次會議苏联共有231篇論文，各国代表宣讀的論文有二三十篇，其中中国有7篇。大会共开三天，以后分成三組开会，第一組是抗生素的生物、化学和工艺的研究；第二組是抗生素的實驗治疗和临床的研究；第三組是新抗生素的寻找。我們三人都参加第一組，克拉西里尼科夫宣讀的“用實驗变异的方法来区别产生抗生素的放綫菌”、阿列堪宁的“产生抗生素菌种选育的理論和实用”、施科拉的“抗生素在畜牧業的应用”、赫罗德的“利用敞蓋發酵罐生产金霉素”等論文一般認為很有价值。張为申的“青霉素發酵用玉米面代替全部乳糖和葡萄糖”和沈善炯的“磷酸盐对金霉菌*Streptomyces auresfaciens* 的醣代謝途徑的影响及其与金霉素綜合的关系”，也都得到好評。

会外，我們同捷克、匈牙利代表团和南斯拉夫代表座谈并交流經驗；工艺方面，捷克的赫罗德提供了許多宝贵的意見。

会后，我們詳細地參觀了全苏抗生素研究所、新抗生素研究所和三个抗生素生产工厂。全苏抗生素研究所属于衛生部医藥管理局，分为六部分：1. 选育；2. 生理生化；3. 化学；4. 工艺；5. 實驗治疗；6. 新抗生素包括實驗工厂。此外还有些輔助部門。他們的主要工作是寻找抗肿瘤和抗病毒的新抗生素与已知抗生素的制造的研究。菌种选育由阿列堪宁領導，除以强烈因素处理外，还結合以無性杂交的方法，获得了很大的成績，如青霉素的产量由 1500μ /毫升提高到 4000μ /毫升；地霉素由 1500μ 毫升提高到 3500μ /毫升；鏈霉素由 1000μ 提高到 2500μ /毫升，在理論上也有所闡明。生理生化方面由利維托夫領導，他在青霉素的生物合成方面有很多供献。該室付主任謝維林研究鏈霉素的生物合成，她在綜合培养基中加入0.01克分子的精氨酸，其产量由 2000μ /毫升提高到 5000μ /毫升，她現在的目标是向 $10,000\mu$ /毫升迈进；这室还研究四環素、地霉素、金霉素、白霉素、紅霉素、抗霉菌素(Nystatin)的發酵条件及营养成分等。化学部門

的领导人是科克洛夫，关于对流配布分析法有深入的研究；勃隆斯教授研究利用离子交換法提取抗生素；此外，还研究新旧抗生素的各种提取精制方法、鑒定新抗生素的理化性质及其結構等。化学部門在該所是很強的。新抗生素部門包括3組：1. 放綫菌組；2. 霉菌組；3. 實驗工厂。最近找到抗肿瘤的抗生素Actinoxathine和抗病毒的Virusin，現正在进一步作临床的研究。

新抗生素研究所属于苏联医学科学院，分为四部門：1. 新抗生素；2. 化学；3. 實驗治疗；4. 實驗工厂。新抗生素室由高茨教授領導，他在筛选方面有独到之处，他主張初步筛选时即行鑒定放綫菌。他并写了一本放綫菌分类鑒定的書，对于筛选工作的人是很有帮助的。筛选抗病毒的抗生素时，他利用鷄胚的网膜来做組織培养，一个鷄蛋可以切成六片，分置六个含Hank's溶液的試管中进行培养，这样可以节省鷄胚，比单層組織培养法简单，网膜組織对培养液的毒性和杂质的影响不如一般的組織培养那样敏感，易于控制。另一个方法是利用噬放綫菌体来筛选抗病毒的抗生素。他認為土壤中的微生物有相互的拮抗作用，如土壤中有噬放綫菌，那很可能有抗噬放綫菌体的放綫菌，試驗結果証实是这样。他們找到了几个有效的抗生素，如Actinoidine, Heliomyein, Sekazine, Auraniline和Crysitallomycin等。化学部門由勃拉日尼科娃領導，用各种方法提取新抗生素，利用紙型層離法来鑒別和分离新抗生素，对对流配布分析法也作了深入的研究，該室不久即将發展抗生素结构的研究。實驗治疗方面由科林領導，內分三組：1. 藥理；2. 病理解剖和組織；3. 抗生素对病毒、肿瘤和微生物在体内的反应。實驗工厂的提炼部分設計很好，有溶剂提取、离子交換、吸附和沉淀法四套設備，还有一套濃縮机械，效率很高。

卡尔波夫工厂就在全苏抗生素研究的后边，主要生产金霉素、地霉素和維生素B₁₂。莫斯科第一藥厂生产青霉素鉀盐和金霉素。培养基的灭菌都采用連續灭菌法，迅速有效。第二藥厂規模宏大，生产青霉素鉀盐和鏈霉素等，50,000公升的發酵罐是完全自动化，鏈霉素硫酸盐成品的純度达 $700-715\mu$ /毫克，回收率为75%。此外我們还參觀了苏联医学科学院生化研究所勃朗斯坦的實驗室，他是轉氨作用的發明者，現在还在繼續深入研究轉氨作用和含氮化合物的代謝，如氨基酸、醯氨基、嘌呤等。在參觀研究所和工厂前，都由負責人先給我們作一个詳細的介紹，參觀后我們提出問題再詳細討論，凡是我們提出什么要求，如資料、菌种、抗生素标准样品和树脂样品等，他們都尽力办到，毫無保留地热情地帮助我們。回忆

在美国參觀工厂时，在要緊关头总是保密不談。這一点說明了社会制度的不同，有着絕大的區別，同时也說明了苏联对我們的偉大無私的援助，以及中苏人民牢不可破的友誼。

沈善炯同志參觀了苏联科学院微生物研究所和生物化学研究所。微生物研究所所長为伊姆舍涅茲基通訊院士，該所研究工作分为八部分：(1)普通微生物学；(2)海洋微生物学；(3)土壤微生物学；(4)微生物的拮抗与共生；(5)地質微生物学；(6)植物病毒；(7)微生物的形态功能；(8)应用微生物学。普通微生物学方面主要研究微生物的变异和遺傳，如利用不同变异剂(Mutagenic agents)的处理、微生物的杂交，脫氧核糖核酸的作用；还研究微生物的生理生化，如有氧和厭氧的纖維分解与硝化細菌的生理等。微生物形态功能由梅斯教授领导，主要研究微生物經放射性物質处理后的形态和生化的变化，处理后細胞分裂受到阻碍，氧化磷酸化作用降低，核酸發生变化，丙酮酸的氧化趋向于脂肪酸的合成。地質微生物学方面由庫茲涅佐夫教授领导，主要研究石油微生物及硫磺細菌的分离及其生理作用等。应用微生物学着重在抗生素、維生素 B₁₂ 等的發酵和生物合成的研究。

沈善炯同志还參觀了莫斯科大学的生物系动物生物化学教研室。

这次我們在苏联参加抗生素會議，并且參觀抗生素研究机构，亲眼看見了苏联的科学工作組織坚强，計劃严密，陣容整齐，队伍壮大，不像資本主义国家那一套無計劃地分散进行研究。同时，我們也充分体会到了社会主义陣營亲如手足的情分。苏联和人民民主国家的科学技术工作者对我们都非常热忱，尽量地从各方面来帮助我們。我們参加这次會議的收获很大，得到許多宝贵的資料，學習到新的知識、經驗和工作方法。

[張為申]

我国第一本“色譜”即將出版

中国科学院編譯出版委員会名詞室于1955年开始进行“色譜”的編制工作，現在業已編印完竣，估計今年九月就可以和讀者見面。

这本色譜包括两个部份。第一部份是由8种基本顏色和灰色配合而成的，每种基本顏色依照光譜的次序和次一种基本色配合成49个色調不同的顏色；又在这49个顏色中选出了3个或4个来和灰色按深淺順序配合成不同的顏色。除去重复者外，第一部份有1617个顏色。第二部份是白色和13个深淺不同的灰

色，共14个顏色。两部份合計有1631个顏色。

这1631个顏色有625个訂出了名称。按照国际慣例，一般是用自然物来定顏色名称的。書中，顏色和名称对照排列。書后，还列有有色名索引，便于查索。

[陶 坤]

發現第102号元素

一个由瑞典、英國、美国的科学家組成的研究小組發現了第102号元素。他們的實驗是在斯德哥爾摩的諾貝爾研究所里进行的，在實驗過程中他們利用了这个研究所的225厘米迴旋加速器把碳离子加速，并用这样加速了的碳离子轟击錫244。碳离子有碳12、碳13两种，錫吸收了碳13就变成元素102。碳离子的能量必須严格控制，因为能量太低就不能發生所需要的反应，能量太高又会失去过多的中子。元素102的存在是用放射化学方法証实的；所得到的元素102的同位素的半衰期是10分鐘，放射出能量8.5 Mev的α粒子。所得到的同位素的原子量可能是253，但還不能十分确定。新元素尚未正式定名。

[叶英摘自英國“自然”1957年

7月20日 4577号]

短 訊

中国農業科学院農業机械化研究所已于8月5日在北京成立。刘正平和蹇先达为这个研究所的副所長和第二副所長。

中国農業科学院于8月26日又成立了七个新的研究单位，这些单位和負責人是：作物育种栽培研究所，所長王綬，副所長戴松恩、蔡旭、祖德明、方粹农；棉花研究所，所長馮澤芳，副所長胡景良、李庆；植物保护研究所，所長沈其益，副所長陳善銘、林傳光、周明群、馬亞樓；土壤肥料研究所，所長暫缺，副所長高惠民、張乃鳳、馮兆林、叶和才；畜牧研究所，所長陳凌風，副所長湯逸人、鄭丕留、徐磯；農業气象研究室，室主任呂炯，副主任馮秀藻；原子能利用研究室，室主任徐冠仁。

我国植物病理学家俞大紱、植物生理学家罗宗洛和农学家金善宝，于5月4日被选为苏联列宁農業科学院通訊院士。

我國土壤学家馬溶之于今年6月14日被选为德意志民主共和国農業科学院通訊院士。